

河科大一附院

# 为九旬老人解除病痛

本报讯(记者刘永胜 通讯员谢雅敏 梁锐)92岁高龄的胆囊结石、胆总管结石患者能不能手术?河南科技大学第一附属医院景华院区胃肠外科副主任翟景明的答复是“能!”近日,翟景明主刀,为受尽疼痛折磨的李老太太成功手术,从根本上解除了老人的痛苦。

几年来,李老太太饱受胆囊结石、胆总管结石引发的疼痛折磨。不久前,李老太太再次发病,疼痛不已,在家人的陪伴下来到河南科技大学第一附属医院景华院区胃肠外科就诊。

翟景明在看过CT片、详细询问病情后,认为李老太太可以进行手术治疗。

与患者家属充分沟通后,翟景明主刀,为李老太太实施了“开腹+肠粘连松解+胆囊切除+胆总管探查+取石冲洗+胆道镜探查+T形管引流+关腹术”。手术团队全程用时40分钟,就为老人摘除了胆囊,取出了胆总管结石,从根本上解除了她的痛苦。

出院前,李老太太紧紧地握着翟景明的手,连连道谢。老人的家人特意制作了一面锦旗,上书“医德高尚,妙手回春”8个大字,送给翟景明,以表谢意。

“因病施术,更要因人施术!”翟景明说。现代外科讲究个体化精准治疗,因微创手术具有出血少、创伤小、恢复快等特点,成了很多患者首选的治疗方式。对于李老太太这类高龄、心肺功能较差、全身状况差的患者,虽然微创手术切口小,但是因手术时间和麻醉时间长,术后患者复苏和恢复风险会明显增加;而选择快速开腹手术,能减少对其心肺功能的压迫,减轻麻醉反应,减少麻醉对心肺功能的抑制,减轻术后恶心呕吐症状并降低误吸的风险。

“在所有称呼中,我最看重的还是共产党员这4个字!如果一定要给我加个定语,最恰当的还是党员医生这4个字!”“我们家的红色基因很浓,儿子、女婿、两个女儿都是共产党员,这也是我和老伴最为自豪的事情!”近日,在河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)东花坛院区,80岁的老党员张天健振奋地对我们说。

“当年的入党细节,我至今还记忆犹新”

张天健,男,汉族,河南省通许人,主任中医师,1964年毕业于河南省平原正骨学院(现为河南中医药大学平乐正骨学院),师从平原正骨第五代传人高云峰,毕业后被分配到河南省洛阳正骨医院,系全国第三批老中医药专家学术经验继承工作指导老师,荣获“河南省中医学终身成就奖”。

“37年党龄,56年从医生涯,当年入党细节,我至今还记忆犹新!”张天健说。当时,他在门诊部工作,目睹了在困难面前党员的先锋模范作用和党支部的战斗堡垒作用,颇有感触。在范金山、田维两位老师的介绍下,1983年,张天健被确定为入党积极分子,次年成为预备党员,1985年转正,成为中国共产党党员。

赤心向党,医心为民。在组建小儿骨伤科并主持小儿骨伤科诊疗工作的10年间,张天健以身作则,带领大家取得了一项又一项科研成果。以他所创的3种颗粒冲剂为例。小儿服用汤剂非常困难,常常哭闹不已。张天健看

# 赤心向党 医心为民

## ——党员医生、国家级名老中医张天健二三事

本报记者 刘永胜 通讯员 邓江海 张可乐 董浩坤



激情澎湃的张天健老人 刘云飞/摄

在眼里,痛在心里,就潜心钻研,精心研制了3种果味、奶味中药制剂,让儿童乐于服用。他研制的“小儿活血止痛冲剂”“小儿接骨冲剂”“小儿清热解毒冲剂”,被确定为固定型及儿科常规用药,在取得满意疗效的同时,还有效解决了患儿服药难的问题,已在临床上运用了30多年。他参与的“小腿复位固定夹板的研制及

应用”项目,1997年获河南省中医药科技进步奖二等奖……

为患者服好药,为党增光光彩

“回顾我这一生,可以说是生在旧社会,长在红旗下,经历了中国人民从站起来到富起来,再到强起来的波澜壮阔的历史进程,越加感到党的伟大!”张天健说。2001年,他退休后又被返聘到医院上班。每次坐诊前,他都要把党徽端正地别在胸前,时刻提醒自己是一名光荣的共产党员,为患者服好药,为党增光光彩。

张天健说,专家门诊接待的多是一些疑难杂症患者,这些患者病程长,看过多家医院,难以确诊或诊断意见不一致,这就需要详细询问病史,仔细阅读过去的医疗文件,细心全面地检查患者的身体,进行综合分析,得出正确结论,然后提出科学的治疗方

案。他用通俗易懂的语言给患者解释病情,让患者了解自己的情况,缓解患者的精神压力;同时,他还给患者介绍预防疾病复发的知识。患者及其家属纷纷称他的诊室是“解阵风水地,科普好课堂”。

2003年,被国家中医药管理局确定为第三批全国老中医药专家学术经验传承工作指导老师后,张天健带两名副主任医师徒弟,通过跟师坐诊、整理医案、书写跟师体会等,三年后,两名徒弟经考核合格,顺利出师,并于两年后晋升为主任医师。2012年,国家中医药管理局为张天健建立了全国名老中医药专家传承工作室。他积极传授自己的学术思想,分享自己的学术成果,备受学员们的欢迎和好评。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。张天健说,如今,他仍然信心满满,为中医药事业的发展传承、守正创新,继续奋进。



为提高儿科医务人员识别、处理重症患儿的能力,日前,洛阳市妇幼保健院联合美国重症医学会,对该院儿科医务人员进行了培训。这是在洛阳市儿童基础重症支持课程上小班化教学的一个场景。在课堂上,专家们通过理论授课及技能培训相结合的方式进行授课。课堂氛围热烈,亮点纷呈。 刘冰 刘云飞/摄

偃师市人民医院

# 为脊髓型颈椎病患者成功手术

本报讯(记者刘永胜 通讯员李龙光 张玉佳)“谢谢你们,我终于可以正常走路了,是你们挽救了我们这个家啊!”这是患者李某在偃师市人民医院重新站起来时说的话。这个五大三粗的汉子,满脸都是激动的泪水。

年已四旬的李某,是家里的顶梁柱,忙里忙外的,与手机、电脑没少打交道。数月前,他的颈部开始出现酸胀,双手指腕麻木,在家休息一段时间后症状没有减轻,反而逐渐加重,发展至双下肢无力,不得不长时间卧床,引发骶尾部等多处严重压疮。患者到偃师市人民医院就诊。检查结果显示,四肢肌力仅为1级,颈第3-5椎间盘突出。结合症状表现和检查结果,脊柱外科团队诊断李某为脊髓型颈椎病。

颈椎病是颈椎间盘退行性改变后引发的疾病,会造成头晕、颈痛、四肢麻木等症状,引起瘫痪甚至危及生命。其中,脊

髓型颈椎病占全部颈椎病的10%~15%,严重时可致残,又由于难以诊治,被称为骨科疾病中的“隐形杀手”。为尽快帮李某解除病痛,让李某恢复正常工作、生活,脊柱关节外科带头人李永辉主刀,成功为其实施了经前路入路颈椎椎体次全切、椎管扩大减压植骨内固定术。历时2小时,手术顺利结束。术后,李某的手麻症状立即消失,腿部无力症状较前明显减轻。术后,在多学科专家的协助下,李某3天便可自主坐起,5天使用助行器下床活动,7天脱离助行器后自由行走。

据偃师市人民医院脊柱关节外科主任王向峰介绍,此次手术是该科在苦练内功的基础上,近期独立成功开展的第5例经前路入路颈椎椎体次全切、椎管扩大减压植骨内固定术,且均为四级手术。这是该科强化DRG(疾病诊断相关分组)改革和多学科协作,提高救治效率和服务效能的又一成果体现。

# 以人为本 为群众服务 让群众满意

## ——写在洛阳市第一人民医院获评“河南省群众满意医院”之际

本报记者 刘永胜 通讯员 艾金宝 沈蓉文 文/图

4月2日,在河南省卫生健康委召开的2021年全省卫生健康系统党风廉政建设暨行业作风建设工作会议上,洛阳市第一人民医院被评为2019-2020年度“河南省群众满意医院”。该院党委书记王修利参会并作为代表上台领奖。



号角吹响 行动开启

“以人为本,为群众服务,让群众满意!”王修利说。这是洛阳市第一人民医院继去年荣获31个省市级先进集体、56个先进个人之后获得的又一殊荣,是该院开展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果之一,是群众对该院医疗质量和医疗服务水平的认可与赞誉,更是该院“抓行风,转作风,树新风”的新起点。

### 窗口单位的内功与实践

“医院是服务单位、窗口单位,抓好行风建设既是医院生存、发展的需要,也是促进医院高质量发展、构建和谐社会需要!”洛阳市第一人民医院院长苗润宏说。行风建设的好坏不仅关系着广大患者的切身利益,还影响着卫生健康系统的整体形象,老百姓往往通过医院这个窗口感受社会的发展与进步、公平与和谐,感受党的温暖和政府的关爱。

基于这样的认识,近年来,洛阳市第一人民医院在窗口单位行风建设中苦练内功,进行了

一系列卓有成效的实践:——建机制,齐抓共管;硬考核,形成制度。洛阳市第一人民医院建立由书记、院长负总责,班子成员分工负责,组织部门协调,职能部门各负其责,干部职工和群众广泛参与的行风建设机制,先后印发了《年度行风工作要点》《行风评议暨创建“群众满意医院”目标体系任务分解的通知》《行风建设奖惩办法》《医德医风考评制度》《药品统一管理及违规处方惩处制度》等,把抓行风与抓医疗质量一并列入年度计划,与医院整体工作同部署、同检查、同考核,行风建设与业务工作良性互动,一级抓一级,层层抓落实。

——强化教育,增强医务人员廉洁行医意识。洛阳市第一人民医院坚持把行风建设作为“不忘初心、牢记使命”主题教育的一项重要内容,把提高患者满意度作为检验主题教育成效的重要指标,抓教育促行风,抓行风促提升,互促互进。通过在开展“亮出形象正党风,医德建

设争先锋”、行风主题教育、重点人群的廉政教育、纠风专项治理等,该院努力培育以行业建设为导向,以服务优质为目标的公立医院标杆,为持续净化政治生态、促进各项工作圆满完成提供坚强的政治保障。

——加强职业道德建设,弘扬奋发向上的正能量。结合行业特点和临床工作实际,洛阳市第一人民医院开展医德医风教育和培训,增强医务人员的服务意识和人文精神;紧密结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,组织全院党员干部开展“学习党章,遵守党纪,规范行为,服务患者”活动,进一步激发党员干部立足岗位、拼搏奉献的干劲;继续深入开展“创建群众满意医院”“争创文明服务窗口,争当文明服务标兵”等活动,不断提升服务效能,患者满意度持续保持在95%以上。

——抓住关键环节,提升患者满意度。自2019年以来,洛阳市第一人民医院听取患者的合理化建议,积极改善医疗环境;对病房楼里的两部电梯进行更新,对老住院楼进行装修改造,优化门诊诊室布局,装修改建胃镜室、发热门诊、门诊化验室、PCR(聚合酶链式反应)中心实验室、康复中心等。该院的整体环境大幅改观,患者的就医感受进一步提升。护理部针对患者需求还开展了护理延伸服务。各科和老病号建立了长期的帮扶关系,上门留置尿管、胃管,进行灌肠治疗,维护PICC导管(经外周静脉置入的中心静脉导管),为压疮患者换药等,大大方便了老年患者,造福了一方

百姓。

初心指引,德术并进,洛阳市第一人民医院行风建设取得显著成效。统计结果显示,2019-2020年,该院先后涌现出洛阳市中凤120特别行动组组长苗润宏,第20批中国援赞比亚医疗队优质服务医生于文,优秀援疆医疗专家韩晓莉,洛阳市劳动模范杨德凤,河南省抗击新冠肺炎疫情先进个人邢付强、张国欣,河南省文明优质服务标兵张莉娜,洛阳市首届脑卒中防治知识竞赛冠军李慧荣,洛阳市“三八”红旗手李芄等一批先进模范人物,他们的先进事迹经《洛阳日报》《洛阳晚报》《医药卫生报》《大河报》《东方今报》等媒体报道后,被群众广泛传颂。

他们的目标是“没有最好,只有更好”

“为群众服务,让群众满意,没有最好,只有更好!”王修利说,“这就是洛阳一院孜孜以求的目标!”

——学党史,悟思想,办实事,开新局。3月19日,洛阳市第一人民医院召开党史学习教育动员大会,贯彻落实上级要求,安排部署党史学习教育。要在深刻认识党史学习教育重大意义的基础上,用党的光荣传统和优良作风坚定理想信念,凝聚发展共识,振奋职工精神,鼓足干事劲头;要进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,以党的建设高质量推进医院发展高质量,以优异成绩向党和人民

交出满意答卷。

——让优秀家风与我们相伴致远。根据洛阳市委、市卫生健康委的工作部署,洛阳市第一人民医院在全院党员干部中认真开展家风建设活动。在党员干部的带动下,许多普通职工也积极参与,大家学家风、晒家风、传家风,交出了一张张优秀的家风建设答卷。大家纷纷表示,一定带头树立良好家风,自觉扛起管家治家的责任,常教育、常提醒,管好子女和亲属,涵养好家风、滋养好作风、培育好党风,为立家兴业、报效国家凝聚更多正能量。

——优质服务暨百日竞赛

活动如火如荼。今年3月,洛阳市第一人民医院围绕“技术创新、管理革新、服务更新、患者满意、政府放心”的发展目标,推出优质服务暨百日竞赛活动,在优化服务流程、美化医疗环境、提升服务效能、构建和谐医患关系等方面做文章,努力为患者提供优质、高效、便捷、温馨的医疗服务;同时,以优质服务为抓手,在全院开展“服务患者当先锋,比学赶超促提升”的岗位大练兵、技能大比武活动,争做群众满意的“好医生、好护士”。目前,将持续到6月中旬的这项活动正在

全院蓬勃开展。

“天使倾情付出,赢得赞声不绝!”王修利说。自今年春季以来,洛阳市第一人民医院就相继涌现出路遇摔伤老人出手救助的优秀护士李文会,为5岁先心病女童“修心”的心外科主任王彬,被产妇深情地称为“妈妈”的妇产科主任杨德凤等一批先进模范人物。当前,全院上下已形成了浓厚的干事创业氛围,决心把党史学习教育成果体现在推动各项工作上,体现在保障人民健康上,以生动的实践和优异的成绩,迎接建党100周年!



门诊导医认真服务患者



患者送锦旗